
 
 

APA – ELEMENT PRIMORDIAL. REPREZENTĂRI SIMBOLICE, 
CREDINŢE, CULTE, RITURI ŞI RITUALURI 

 
Livia Liliana Sibişteanu 

 
Omul – fiinţă creată sau omul – fiinţă evoluată dintr-o altă fiinţă, 

„alungat” în natură sau „trezit” în natură a trebuit să facă totul pentru a 
supravieţui. A observat, a explorat, a conştientizat şi şi-a pus întrebări. 
Atunci când nu a găsit răspunsuri, a creat mituri, când nu a putut face 
faţă vitregiilor naturii, a săvârşit ritualuri. Omul a înţeles, în cele din 
urmă, că nu poate supravieţui fără o credinţă. Credinţa l-a ajutat să 
cunoască, iar natura, după C.I. Gulian, i-a determinat „reacţii 
existenţiale”1 (Cel mai relevant exemplu, în acest sens, este atitudinea 
faţă de natură a lui Ulysse – personaj simbol, care reprezintă voinţa 
poporului grec în cucerirea mării. Acesta, cu îndrăzneală, răbdare, 
inteligenţă sau şiretenie, uneori săvârşind ritualuri pentru că nu-i uita 
niciodată pe zei, cu ochiul minţii a admirat şi a descoperit minunile şi 
misterele naturii).  

În lupta pentru existenţă, omul a descoperit că nu poate 
supravieţui fără apă, că apa întreţine viaţa şi face ca aceasta să fie 
veşnică. Omul a început să săvârşească ritualuri ale cultului apei pentru 
perpetuarea vieţii, aici pe pământ, dar şi ritualuri care ţineau de credinţa 
în nemurirea sufletului, pentru veşnicia eternă a celui plecat Dincolo. 
Pentru el, apa a devenit element primordial, alături de foc, pământ, aer.  

Apa – element primordial simbolizează înţelepciunea divină, 
fecunditatea şi fertilitatea este purificatoare, regeneratoare, vindecatoare 
şi judiciară2. 

 
Reprezentări simbolice ale apei. Zeităţi 

 
a) Reprezentări simbolice ale apei 
Primele reprezentări grafice ale apei se găsesc încă din paleolitic, 

pe obiectele din os. Semnele apei erau şi au rămas până în zilele 
noastre, liniile ondulate sau în zig-zag, spirala (aceasta din urmă, 
                                                 
1 C.I.Gulian,  Mit şi cultură, Edutura Politică, Bucureşti, 1968,  p. 143. 
2 Livia Liliana Sibişteanu, Apa – element primordial şi simbolurile ei în religii, în 
Zargidava. Revistă de istorie,  Editura Conexiuni, Bacău, 2004,  III,  p. 90-101.                     
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reprezentând totodată fecunditatea acvatică dar şi lunară). Zig-zag-ul 
este şi cea mai veche hieroglifă egipteană pentru apa curgătoare3, este 
litera M din alfabet care este simbolul apei4 (fenicienii numeau litera M 
„men”, apă)5. În limba sumeriană „a” însemna „apă” şi „spermă”, 
„zămislire” , „generare”. În mitologiile amerindiene, semnul pentru apă 
este un vas, care are pe el înscrise embleme lunare, în care cade o 
picătură de apă, dintr-un nor6. Pentru ploaie, semnele cele mai des 
folosite în toate culturile au fost liniile verticale întrerupte şi 
haşururile7. 

Unii filosofi, ca Pitagora şi adepţii lui, Timeu din Locru şi Platon 
i-au atribuit apei icosaedrul cu douăzeci de baze triunghiulare şi 
unsprezece unghiuri solide8. Alchimiştii, subliniind contrastul apei şi al 
focului, au reprezentat apa prin semnul inversat al focului, adică un 
triunghi isoscel cu vârful în jos, care este, de asemenea, un semn lunar. 
Când cele două semne antitetice se intercalează se obţine „focul fluid” 
sau „apa de foc”, prin unirea elementelor contrastante ale apei şi 
focului9. 

Apa ca şi focul are cele mai multe simboluri datorate atributelor ei 
cât şi răspândirii cultului apei la toate popoarele şi în toate etapele 
istorice.  

Semnele sacre ale apei sunt tridentul, care este şi semn pentru foc 
în cultele greco-romane10, crucea egipteană (ankh) care simbolizează 
deopotrivă viaţa şi moartea, Universul şi aerul11, peştele care 
simbolizează în creştinism botezul cu apă12, pasărea-fulger, aducătoare 
de ploaie în cultele amerindienilor din nord-vest13.  
                                                 
3 Mircea Eliade, Tratat de istoria religiilor, Editura Humanitas, Bucureşti, 1992,  p. 
185. 
4 Solas Boncompagni, Lumea simbolurilor,  Ediruta Humanitas, Bucureşti, 2004, 
p.241. 
5 Ivan Evseev, Enciclopedia semnelor şi simbolurilor culturale, Editura Amarcord, 
Timişoara, 1999, p.28. 
6 Mircea Eliade, op.cit., p.184. 
7 Virgil Vasilescu, Semnele cerului – cultură şi civilizaţie carpatică, Editura Arhetip 
– Reneştere Spirituală, Chişinău, 1994, p.62. 
8 Solas Boncompagni, op.cit., p.178.  
9 Clare Gipson, Semne şi simbopluri, Editura Aquila, Oradea, 1993. p.75 
10 Ibidem, p.32. 
11 Ibidem, p.129. 
12 Ibidem, p.40. 
13 Ibidem, p.43. 
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Cifra apei este, după Pitagora, cinci, care este şi cifra omului şi a 
celorlalte elemente primordiale: foc, pământ, aer, eter14. 

Culoarea  apelor  primordiale  este  albastrul15,  a  adâncimii  
apelor  este  negrul16, a apelor  regeneratoare şi purificatoare, cărora 
botezul le datorează semnificaţia simbolică, este verdele. Zeii marini, 
nimfele erau reprezentate în antichitate, înveşmântate în haine verzi, 
animalele ce le erau jertfite purtau bentiţe verzi, iar poeţii îşi închipuiau 
fluviile, cu plete verzi17. 

Metalul care corespunde apei este argintul, care aparţine lanţului 
simbolic lună-apă-principiu feminin18. 

Din punct de vedere astronomic, apa corespunde solstiţiului de 
iarnă, care deschide faza descendentă a ciclului anual19. Punctul 
cardinal corespunzător apei este nordul, la majoritatea popoarelor (la 
azteci este estul, iar la tunguşi este vestul)20, iar anotimpul  este iarna21. 

În Cosmos, apa este unul dintre simbolurile Lunii datorită relaţiei 
satelitului cu ciclurile naturale, în special cu mareele22.  

Piatra preţioasă care simbolizează apa dar şi luna, femeia este 
perla23.  

În corpul omenesc, care reprezintă microcosmosul, apei îi 
corespund sângele, rinichii, vezica urinară23.  

Animalele care simbolizează apa sau ploaia, diferă de la un popor 
la altul: tigrul negru şi broasca ţestoasă la popoarele din Extremul 
Orient, jaguarul la tolteci, broasca la celţi (reprezintă puterea 
tămăduitoare a apei), calul de mare la greci şi romani, melcul şi scoica 
la majoritatea popoarelor, caracatiţa la popoarele mediteraneene 
(melcul, scoica, caracatiţa sunt simboluri, de asemenea, pentru lună), 
                                                 
14 Ibidem, p.86. 
15 Jean Chevaliere, Alain Gheerbrant, Dicţionar de simboluri,  Editura Atemis,  
Bucureşti,  1994, vol. I,  p.79. 
16 Ibidem, vol.II, p.335. 
17 Ibidem, vol.III, p.436. 
18 Ibidem, vol.I, p.139. 
19 Ibidem, vol.III, p.244. 
20 Ibidem, vol.III, p.137. 
21 Ibidem, vol.I, p.109. 
22 Clare Gibson, op.cit., p.21. 
23 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, op.cit.,  vol.III, p.66. 
23 Teodor Caba şi Marius-Theodor Caba, Acupunctura-metodă străveche, Editura 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1989, p.19.  
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lebăda (simbolizează şi focul)24, câinele la celţi25. Boul alb, care este 
simbol solar în majoritatea religiilor, simbolizează ploaia fecundă a 
cerului26, după cum dragonul, care se identifică cu focul la hinduşi, face 
să ţâşnească izvoare, producând şi el ploaia cerească care fecundează27. 
În afară de dragon şi alte creaturi fantastice sunt simboluri ale apei: 
Capricornul, peştele-ţap şi Makara, peştele-crocodil reprezintă apa 
dătătoare de viaţă, Leviathanul, peştele-şarpe este haosul primordial al 
apelor, Scylla, ninfă transformată de Circe în monstru marin, este 
puterea întunecată a apei28. 

 
b) Zeităţi ale apelor 
În faza mitogenezei fundamentale, apa ca şi celelalte elemente 

primordiale a fost aproape întotdeauna personificată, „uneori , până la 
cel mai concret antropomorfism”29. În majoritatea religiilor aproape 
fiecare râu şi fluviu aveau câte o zeitate, un duh sau un geniu al apelor. 
Zeităţile apelor sunt numeroase şi nu le vom enumera pe toate. Ne vom 
opri la câteva dintre aceste zeităţi, pentru a scoate în evidenţă atributele 
lor omeneşti. 

În mitul fenician „Baal şi Yam”, păstrat fragmentar pe tăbliţele de 
la Ugarit, se relatează lupta dintre Baal şi Yam (marea), cauzată de 
invidia, atât de omenească, a lui Baal faţă de Yam, căruia Zeul El-
părintele zeilor i-a construit un palat. De asemenea, Baal îl bănuia pe 
Yam că i-ar râvni locul, bănuială întreţinută de zeii aflaţi în jurul lui 
Baal. Baal este fiul lui El, este „stăpânul pământului”, însă numele său 
propriu Hadad Haddu şi atributele lui indică că ar fi zeul furtunii, al 
apelor dezlănţuite. În lupta cu Yam , Baal este învingător30. Locuitorii 
din Ugarit îl cinsteau pe Baal, pentru că el l-a învins pe Mot, zeul 
uscăciunii şi secetei, aducând oamenilor ploaia, pentru că era milostiv 
şi-i ajuta pe oameni.  Dacă El – tatăl său este rege al zeilor pentru 
natura lui divină, pe Baal oamenii l-au prezentat ca rege al zeilor, 
                                                 
24 Clare Gibson, op.cit., p.107-113. 
25 Simone Deyts, Sequana, guéris-moi, Notre Histoire, Nr.113, Paris, 1994, p.17.  
26 Ivan Evseev, op.cit., p.65 
27 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, op.cit.,  vol.I, p.462. 
28 Clare Gibson, op.cit., p.132-134. 
29 Victor Kernbach, Miturile esenţiale, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 
1978, p.127. 
30 “Baal şi Yam”, în Gândirea feniciană în texte, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
Bucureşti, 1979, p.180-193. 
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pentru bravurile sale. Textele din Ugarit nu pomenesc nimic  în ceea ce 
priveşte legăturile lui Baal cu Anat, zeiţa războinică, identificată uneori 
cu Athena. În aceste texte se relatează despre ajutorul dat de Anat lui 
Baal în lupta cu Mot. Nu se ştie dacă Anat a fost sora sau soţia lui Baal, 
cum nu se cunoaşte cu cine a avut Baal  pe cele trei fiice. Inportante 
sunt însă faptele prezentate în aceste texte care demonstrează că Baal se 
comporta ca oamenii, că avea familie, sentimente, doar faptele lui îl 
ridicau deasupra semenilor. Cultul lui Baal s-a răspândit la evrei şi 
egipteni. În epoca elenistică şi romană, Baal a devenit Zeus Cassius, în 
epoca creştină Sfântul Ilie, la musulmani Khidr31. 

La greci, cel mai puternic, dintre zeităţile care reprezentau apele, 
era zeul mării Poseidon, numit de romani Neptun, fiul lui Cronos şi al 
Rheei (la începuturi, zeul apelor, al stării vremii, ploilor, furtunilor a 
fost Zeus, fratele lui Poseidon, numit „Zeul Plouă”)32. Poseidon a primit 
împărăţia apelor, după lupta împotriva Titanilor, când a fost împărţit 
Universul. Probabil i s-au dat apele, pentru că era neliniştit şi iute la 
mânie, ca apele dezlănţuite. Faptele sale arată că nu era deloc iertător: 
s-a răzbunat pe Leomedon, regele Troiei, pentru că nu l-a răsplătit 
pentru ajutorul dat, împreună cu Apollo, la construirea zidurilor cetăţii, 
trimiţându-i un monstru marin să-i devasteze ţara,  pe Ulysse care i-a 
ucis un fiu, pe ciclopul Polyphen, urmărindu-l, înghiţându-i corăbiile, 
lăsându-l să rătăcească pe mări, probabil, ca „să caute motivele mâniei 
sale şi să încerce să o potolescă”32. Poseidon îşi avea palatul şi soţia 
(regina Amphitrite) pe fundul mării, domnind peste poporul fără număr 
al peştilor şi monştrilor. Deşi era mereu însoţit de delfini, cai şi câini de 
mare, el încăleca pe un cal înaripat, Pegas (în Grecia geniul apelor 
apare sub forma unui cal). El are raporturi la fel de strânse cu calul 
(care este şi simbol solar şi al focului) ca şi cu apa. În Pelopones, pe 
uscat, este numit Zeul – Cal ca şi acel al cutremurelor de pământ (în 
credinţa populară, cutremurele sunt provocate de erodarea pământului 
datorată râurilor care se afundă în pământ şi apar în alt loc). Cu o 
lovitură de trident, Poseidon făcea să ţâşnească ape, insule sau să le 
scufunde, făcea să închege lacuri. Însuşi calul său, printr-o lovitură de 
                                                 
31 Constantin Daniel,  Gândirea feniciană în texte… , p.223-229. 
32 A. Bonnard, Civilizaţia greacă, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1967, vol.I,  p.163. 
32 Ibidem,  p.160. 

www.cimec.ro



Livia Liliana Sibişteanu 
 
134

copită, a făcut să ţâşnească izvorul Hippocrene („izvorul calului”), pe 
muntele Helicon, din Beoţia33. 

Grecii ca şi fenicienii şi-au creat zei ai mării războinici şi 
neliniştiţi ca însăşi marea, dar şi buni, săritori, generoşi pentru că marea 
le asigura hrana şi era calea spre alte teritorii. Poseidon este mai 
neliniştit decât Baal, pentru că şi grecul este mai neliniştit decât 
fenicianul, în veşnicele sale rătăciri, căutări şi întoarceri la vatră. 

Dacă la fenicieni, greci, romani şi la alte popoare, zeităţile apelor 
aveau doar trăsături umane, la celţi unele dintre zeităţile apelor au fost 
pământeni iniţiaţi, druizi ca Mannan şi Mamawyddam, din Ţara Galilor. 
Şi aceştia doi erau războinici şi bântuiau apele călare, pe cai rapizi. La 
celţi sunt numeroase zeităţi ale apelor, dintre care îi amintim pe Lir şi 
Lylr însoţiţi, de asemenea, de cai, pe Nodens însoţită de câini ca şi 
Sequana. Reprezentările de pe pietrele din Galia, ne prezintă un zeu al 
mării cu păr buclat, barbă, cu trident în mână, acompaniat de delfini34. 

Oceanele, mările, fluviile, râurile, izvoarele erau stăpânite de 
surorile zeiţei Thetis: nimfe, naiade, oceanide, sirene care furau copiii, 
tulburau minţile oamenilor cărora li se arătau, atrăgeau în adâncurile 
apelor pe marinari şi navele lor. Oare aceste zeităţi sunt doar capcana 
naturii pentru om, ostilitatea lumii naturale faţă de speţa umană, forţa 
care-l atrage pe om în cercul naturii, pentru a-l întoarce la starea 
naturală, în afara societăţii, după cum afirmă Bonnard35, sau sunt 
creaturi puternice sortite să-l pună pe om la încercare, măsurându-i 
puterea voinţei, supunându-i slăbiciunea, umilindu-l dacă nu este 
desăvârşit în iniţiere, transformându-l într-o creatură oarecare. De ce 
Ulysse este singurul care ştie să scape din capcanele sirenelor şi ale lui 
Circe ? Ulzsse este un iniţiat, chiar dacă şi-a desăvârşit iniţierea în 
timpul rătăcirilor pe mare (Hermes a fost unul dintre magiştrii săi). El a 
cunoscut toate ritualurile pe care trebuia să le facă, probabil le-a şi 
săvârşit înainte de a pleca pe mare, ştia cum să scape din mrejele 
frumoaselor sirene. A dovedit până la urmă că este un om desăvârşit în 
iniţiere şi merita să trăiască în cetate. Rătăcirile sale pe mări s-au 
datorat faptului că n-a respectat întotdeauna regulile, că l-a omorât pe 
Polyphen, că l-a mâniat pe Poseidon. Dacă Scylla şi Charyba sau vreun 
                                                 
33 Ibidem,  p.159. 
34 Jan de Vries, La religion des Celtes, Editions payot, Paris, 1963,  p.93-94. 
35 A.Bonnard, op.cit., p.164. 

www.cimec.ro



Apa-element primordial. Reprezentări simbolice, credinţe, culte, rituri şi ritualuri 
 

135

monstru cu şase guri ar fi înghiţit unul după altul navele care colindau 
mările, ar mai fi ajuns grecii în ţinuturi îndepărtate ? Aceste făpturi, 
care stăpâneau adâncurile mărilor, ieşeau la suprafaţă doar pentru a-i 
pedepsi pe oameni sau pentru a le aminti că nu au respectat regulile, nu 
au îmbunat apele, nu au adus sacrificii şi nu şi-au îndeplinit obligaţiile. 
Grecii perpetuau aceste mituri, nu pentru a-i descuraja pe semenii lor să 
pornească pe mare, ci pentru a-i îndemna să respecte ritualurile. 
Oamenii trebuie să fie recunoscători naturii, pentru că natura le dădea 
totul pentru a supravieţui, dar în acelaşi timp le lua ceea ce le-a dat, 
dacă n-au respectat regulile. 

În mitologia românească, există făpturi asemănătoare nereidelor şi 
monştrilor: Ştimele şi Cei din baltă. Ştimele ies la suprafaţa apelor şi-i 
cheamă în adâncuri pe pescari cu cântecele lor pentru a-i îneca, mută 
valurile primejdioase încotro vor şi prăbuşesc ţărmurile în ape. Cei din 
baltă îi atacă pe înotători noaptea, îi îneacă şi-i lasă pradă peştilor. 
Contrar acestor făpturi, este Dulful de mar, care trăieşte în Marea 
Neagră. Acesta îi ajută pe cei care îi cer ajutorul. Marinarii şi pescarii 
trebuie să arunce în mare mere roşii Dulfului, care ronţăind merele 
azvârle miezul lor înaintea bărcilor, indicând drumul bun36. 

Cele mai frumoase imnuri de recunoştinţă faţă de apă sunt cele 
închinate lui  Hapi, spiritul Nilului, puterea care însufleţeşte fluviul, 
„mana cerească cu care cu toţi se simt reînviaţi”, „ cel ce luminează”, 
„cel ce înverzeşte”37. Nu ştim originea lui Hapi. El este Unic pentru 
egipteni, s-a creat pe sine însuşi şi este reprezentat sub forma unei 
divinităţi opulente, hermafrodite, purtând pe cap o tufă de lotus38 

 
Credinţe, culte, rituri şi ritualuri 

a) Credinţe 
Săvârşirea cultului apelor a avut şi are la bază o diversitate de 

credinţe. Una dintre aceste credinţe este aceea în nemurire. Omul a 
făcut legătura dintre veşnicia apei şi veşnicia vieţii aici pe pământ, prin 
urmaşi şi Dincolo, prin strămoşi. A observat, de asemenea, că 
                                                 
36 Romuls Vulcănescu, Mitologie română, Editura Academiei Replubicii Socialiste 
România, Bucureşti, 1987, p. 478. 
37 Imn către Nil, în M.E.Matia, Miturile Egiptului antic, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 
1958,p. 100-101. 
38 Guy Rachet, Dicţionar de civilizaţie egipteană, Univers Enciclopedic, Bucureşti, 
1997, p.136. 
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întreţinerea vieţii pe pământ este dată şi de beneficiile focului, de 
fecunditatea şi fertilitatea bărbatului, femeii şi ale solului, de mesajul cu 
care pleacă strămoşii Dincolo, de căldura Soarelui şi de ciclurile Lunii. 
Toate acestea au constituit pentru om, un tot unitar, care perpetuează 
viaţa, pentru care el a înfăptuit ritualuri care ţineau de cultele apei, 
focului, fertilităţii şi fecundităţii, strămoşilor, soarelui şi lunii. Chiar 
dacă fiecare cult era orânduit separat, omul a introdus elemente de 
ritualuri de la un cult la altul sau uneori le-a săvârşit în paralel, pentru 
că toate reprezentau aceeaşi credinţă: nemurirea şi perpetuarea vieţii. 

O altă credinţă, care se desprinde din ritualurile cultului apelor 
asociate cu ritualurile cultului focului, este misiunea omului pe pământ, 
şi anume, aceea de a evalua pe scara spiritualităţii sale. Ne sprijinim 
această supoziţie pe semnificaţia simbolurilor de pe statueta, aparţinând 
culturii Boian, numită „Femeia cu braţele în cruce”39 (fig.1). Această 
figurină este decorată, în partea de sus, sub piept, cu un romb (simbol al 
focului şi al fulgerului), iar în partea de jos cu un decor spiralic, care 
reprezintă doi peşti executaţi în aşa fel, încât formează împreună un 
peşte mare (simbol al apei). Decorul de pe această figurină ar putea fi 
interpretat astfel: pentru a ajunge la înţelepciune divină, omul trebuie să 
treacă mintal prin foc, ca să ardă energia negativă; ca să se purifice, 
omul trebuie să treacă prin apă, ca să spele orice amprentă din aura sa, 
din mintalul său sau din spiritul său, astfel ca el să rămână curat şi să se 
înalţe spre evoluţie. 

În mitologia mesopotamiană se desprinde credinţa că apa, Luna şi 
noaptea, care sunt izvorul vieţii, stau la baza creaţiei. Oamenii puteau 
crea, în sens cosmologic (temple, turnuri, „centre cosmice”), numai 
dacă luau contact cu zeii apelor sau cu zeii cerului înstelat. Zeul Ea al 
adâncurilor, al apelor subterane (abzu) era şi patronul metalelor şi al 
meseriaşilor. Temeliile templelor pătrundeau în pământ, în apele 
subterane şi înţelepciunea lui Ea îi călăuzea pe constructorii 
monumentelor sacre. Inspiraţia construcţiilor era un germene viu produs 
de apă sau noapte40. Cupa cu apă de culoarea focului, din cartea 
apocrifă profetică a lui Erza (IV, 38) este, după Mircea Eliade, băutura 
care conferă omului darul construcţiei „cosmologice” sau „al profeţiei”, 
                                                 
39 Ion Miclea, Radu Florescu, Preistoria Daciei, Editura Meridiane, Bucureşti, 1980, p. 
68. 
40 Mircea Eliade, Alchimia asiatică, Editura Humanitas, Bucureşti, 2003, p. 99. 
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iar legătura dintre Apă-Lună-Noapte-Fertilitate-Moarte-Nemurire este 
una „dintre cele dintâi sinteze mentale omeneşti pentru care se încerca 
explicarea întregii vieţi cosmice şi totalizarea nivelurilor de existenţă 
într-o imagine unică”41. 

 
b) Cultul apelor, rituri şi ritualuri   
Primele ritualuri legate de cultul apei, credem că au fost săvârşite 

încă din paleolitic. Susţinem acest fapt, având în vedere descoperirea, 
aparţinând perioadei Gravettian ( spre 28.000 î.e.n.), de pe plafonul 
unui abri, numit Peştele. Este vorba despre reprezentarea în relief a unui 
peşte de mari dimensiuni, cu faţa spre râul Vézère42. Basorelieful care 
reprezintă peştele nu poate fi considerat doar o manifestare artistică, ci 
şi o manifestare religioasă, legată de oficierea în acel loc a cultului apei. 
S-a vorbit foarte mult de omul vânător al paleoliticului, de săvârşirea 
cultului vânătorului=eroului, asociat uneori cu cel solar, lăsându-se pe 
plan secundar omul-pescar al paleoliticului a cărui credinţă era legată 
de cultul apelor. 

Ritualurile care ţineau de cultul apelor aveau ca scop, pe de o 
parte, sfinţirea apelor, pe de altă parte, invocarea naturii pentru a da 
omului ploaie. În ambele ritualuri , credem că se cerea zeităţilor apelor, 
vindecarea de boli, scurgerea greutăţilor ca apa curgătoare, fertilizarea 
solului şi a femeii, potenţa bărbaţilor etc. Simbolurile de pe vasele pe 
care le considerăm ritualice, ne transmit acest lucru. Semnificativ în 
acest sens, este vasul, aparţinând culturii  Vinča - Turda, descoperit la 
Rast, numit „Omul care strigă”43 (fig. 2). Acest vas se folosea, probabil, 
la aducerea apei neîncepute, după ritualul sfinţirii apelor, pentru 
folosirea în scopurile enumerate mai sus. Vasul are două guri: una prin 
care se pune apa şi alta prin care se toarnă apa. Aceasta din urmă 
reprezintă un cap de om cu gura deschisă, sprijinit în palme, care pare 
că cere sau invocă ajutor. 

Dunărea era considerată de daci apă sacră, care are apă vie (dacii 
aveau credinţa că toate apele care au direcţia vest-est sunt ape vii). În 
fiecare an, pe data de 14 martie, se lua apa vie din Dunăre de către 
                                                 
41 Ibidem, p. 96. 
42 V. Chiriac, D. Boghian, Arheologia preistorică a lumii, Editura Helios, Iaşi, 2003, 
p. 142. 
43 Ion Miclea, Radu Florescu, op.cit., p.58. 
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preoţi sau fecioare şi se ducea la temple şi la altare, unde era păstrată în 
vase speciale, de la an la an.  Această apă preoţii o foloseau şi la 
sfinţirea apelor. Sfinţirea apelor se făcea în luna martie, când se topea 
zăpada şi gheaţa se desprindea de la mal. Preotul pregătea apa pentru 
sfinţirea apelor, punând sare, care avea rol purificator şi grâu, care avea 
rol fertilizator şi fecundator. Cerea binecuvântarea Marelui Zeu şi 
împreună cu toţi membrii comunităţii mergea la râu. Fiecare om din 
comunitate îşi pregătise din toamnă , pentru acest eveniment, coroniţe 
împletite din spice de grâu, mănunchiuri de flori uscate, busuioc. Pe 
malul râului, preotul, în poziţie de orant, invoca puterea Marelui Zeu, 
zicând: „Mare Zeu al poporului dac, binecuvântează apa aceasta şi 
poporul care a venit să se roage ca Tu să reverşi binecuvântarea Ta 
asupra noastră”. Se lua din vasul cu apă vie, cu un mănuchi de flori 
uscate şi busuioc,  şi se stropea de sus în jos râul, zicând: ”Te 
binecuvântez râu, cu puterea dată mie de Marele Zeu şi-ţi ordon, în 
numele Marelui Zeu, să te purifici cu stropirea prin această apă! Să ai o 
apă limpede şi răcoritoare!” Se lua o mână de grâu , se arunca în râu, 
spunându-se: „Să se înmulţească peştii în tine, precum grâul în spice”. 
Familiile aruncau coroniţele din spice de grâu, zicând: „Mare Zeu, prin 
aceste coroniţe din spice de grâu, dă şi înmulţeşte  în familia mea 
sănătatea, norocul, fericirea, curajul, iubirea, negoţul, animalele, 
albinele şi toate pe câte le avem în stăpânirea noastră! Binecuvântează-
le, Mare Zeu, pentru a se înmulţi, iar noi să trăim fericiţi întru mulţi 
ani!”. Se mergea la toate pâraiele, fântânele şi se sfinţeau. În fântâni nu 
se aruncau coroniţe, ci doar sare şi grâu. Prin sfinţirea apelor, acestea se 
purificau de energia negativă din gheaţă44. Săpăturile arheologice au 
scos la iveală existenţa unor puţuri rituale la Brad (comuna Negri, 
judeţul Bacău), Ciolăneştii din Deal (judeţul Teleorman), Ghermăneşti 
(comuna Banca, judeţul Vaslui), Străuleşti (Bucureşti), care sunt 
dovada practicării cultului apelor la daci. Ofrandele depuse pe fundul 
acestor puţuri constau în vase de lut45. 
                                                 
44 Această informaţie mi-a fost transmisă de Marele Preot, Înţelept şi Rege Deceneu,  
prin doctor Olga Moraru, căreia îi mulţumesc şi pe această cale. 
45 Silviu Sanie, Din istoria culturii şi religiei geto-dacice, Editura Universităţii 
“Al.I.Cuza”, Iaşi, 1999, p. 31-34. 
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Dacă luăm în considerare faptul că în vase se ascundeau comorile 
în vechime, credem că depunerea vaselor pe fundul puţurilor se făcea 
pentru prosperitatea gospodăriei sau a comunităţii. 

În zilele noastre, marea sărbătoare de sfinţirea apelor se 
înfăptuieşte iarna, la Bobotează. Se mai practică în unele regiuni, 
depunerea unor ofrande pe fundul fântânilor, înainte ca acestea să fie 
sfinţite. 

Din relatările  autorilor antici cât şi din descoperirile arheologice 
se cunoaşte faptul că, odată cu săvârşirea ritualurilor cultului apelor, se 
aduceau jertfe apelor, izvoarelor sau zeităţilor, duhurilor care le 
patronau. Troienii jertfeau lui Scamandros animale şi aruncau cai vii în 
valurile lui, grecii jertfeau cai şi boi lui Poseidon46, celţii jertfeau 
Sequanei câini, după cum arată depozitele de câini descoperite la 
Vertault. Un basorelief din epoca galo-romană ne înfăţişează o 
procesiune dedicată Sequanei , în fruntea căreia mergeau copii care 
purtau în braţe câini, pe care îi aduceau ofrandă zeiţei47. De asemenea, 
se dădeau ofrande şi în practicarea riturilor de trecere peste o apă. 
Populaţia baganda din Africa Centrală aducea ofrandă boabe de cafea la 
trecerea apelor, massaii din estul Asiei aruncau un pumn de iarbă la 
trecerea fluviului48, celţii depuneau aur şi argint la trecerea pe lacul 
Toulouse, socotit de ei,  sacru49. Din ciclul sacrificiilor aduse apei sunt 
la români cele referitoare la apa expiatorie: libaţiunile cu apă 
neîncepută , în sâmbetele morţilor, pe morminte, pomenile de apă 
pentru a uşura călătoria pe apă spre Rai, practicate în Bucovina50 şi 
Vrancea. 

Dintre ritualurile care se mai practică şi astăzi, care ţin de cultul 
apelor, sunt cele prin care se invocă ploaia . La greci, în Arcadia, la 
izvorul Hagno, pe coasta muntelui Lykaios, preotul zeului Lykaios, 
când bântuia seceta, invoca ploaia printr-un ritual simplu: lăsa să cadă o 
ramură de stejar în apă51. La popoarele altaice exista şi există un corp 
de magicieni, numiţi yatdji, specializaţi în perturbaţiile atmosferice, 
                                                 
46 Mircea Eliade, Tratat de istoria..., p.195. 
47 Simone Deyts, op.cit., p. 17. 
48 Mircea Eliade, op.cit., p.195. 
49 Jean Louis Brumaux, Les Gaulois-Sanctuaires et rites, Editions Errance, Paris, 
1986, p. 44. 
50 Romulus Vulcănescu, op.cit., p. 481. 
51 James George Frazer, Le cycle du Rameau d`Or-Le Roi Magigien dans la société 
primitive, Libraire Orientaliste Paul Gethner, Paris, 1935, vol. II, p. 295. 
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printre care se numără şi provocarea ploii şi a ninsorii. Aceştia se 
folosesc de o „piatră”, care de fapt este un bizoar extras din anumite 
animale şi căruia i se spune yat. Ei folosesc Yat-ul, printr-o vrăjitorie nu 
numai ca să provoace ploaia sau ninsoarea atunci când este secetă, ci şi 
ca tactică de luptă, în bătălii. Atunci când tribul era atacat, yatdji-i 
dezlănţuiau o furtună magică care îi orbea pe duşmani sau transformau 
în mlaştină terenul de manevră52. La români, în afara ritualurilor 
creştine pentru aducerea ploii în vremuri de secetă, prin rugăciuni sau 
prin scoaterea unor moaşte de sfinţi şi plimbarea acestora prin 
localităţile unde nu a plouat, se mai păstrează ritualuri care nu sunt 
creştine. Dintre acestea, cele mai răspândite sunt Paparuda şi Caloianul. 
Ambele ritualuri care au ca scop invocarea ploii, se desfăşoară 
primăvara, după zilele de Paşti şi nu aparţin doar cultului apelor. 
Caloianul, solul trimis pentru a aduce ploaia, este o păpuşă din lut, paie, 
lemn sau câlţi care este dus la o fântână sau râu, este udat cu apă şi 
îngropat sau aruncat pe apă. Desfăşurarea acestui ceremonial are 
elemente din riturile de trecere din ritualurile funerare. Un cortegiu 
funerar, în care fetele bocesc, îngroapă şi dezgroapă păpuşa, participă la 
un ospăţ funerar, urmat de o petrecerea de bucurie pentru învierea 
Caloianului. Ca şi Caloianul, Paparuda este îngropată şi dezgropată, 
moare şi învie, este dată pe apă ca să aducă ploaia. Prin trimiterea 
Paparudei Dincolo pe apă, uneori decorată cu coji de ouă roşii,  se făcea 
legătura cu cultul strămoşului totemic.53Practicarea unor ritualuri ale 
cultului strămoşilor în timpul desfăşurării ritualurilor cultului apelor se 
cunosc şi în alte arii de civilizaţii. Spre exemplu, la unele populaţii 
africane, din zona pădurilor Africii de Vest, rugile către zeităţi, pentru a 
rândui ploile, pentru a opri revărsările râurilor, se făceau şi prin 
intermediul strămoşilor morţi54. De asemenea, se practicau ritualuri ale 
cultului apelor şi în ritualurile cultului funerar. Îngroparea peştelui în 
T.1 M.5 din necropola sarrmatică  de la Giurcani constituie o dovadă în 
acest sens54. Populaţiile ameninţate de arşiţă, de secetă , cele din 
                                                 
52 Jean-Paul Roux, Şamanul, în Lumea vrăjitorului, Editura Symposion, Bucureşti, 
1996, p. 225. 
53 Lucia Berdan, Totemism românesc, Editura Universităţii “Alexandru Ioan Cuza”, 
Iaşi, 2001, p. 73-75. 
54 E.Jefferson Murphy, Istoria civilizaţiei africane, Editura Minerva, Bucureşti, 1981, 
vol. I,  p.232. 
54 Livia Liliana Sibişteanu, Alogeni în spaţiul getic (sec. III i.e.n.-II e.n.). Credinţe şi 
culte religioase, Editura Conexiuni, Bacău, 2000, p. 148. 
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Mesopotamia, Anatolia, Siria, Palestina, Egipt, credeau că sufletul 
moare de sete. Prin libaţiuni se potolea setea, printr-o „disoluţie” totală 
în apă, prin imersiunea lui în ape, pentru a putea dobândi o nouă 
naştere. În aceste libaţiuni, ritualurile ţineau de funcţia dizolvantă şi 
germinativă a apei55. 

Săvârşirea ritualurilor cultelor funerare sau ale strămoşului 
comun, în timpul desfăşurării ritualurilor cultului apelor, nu sunt 
singulare. În paralel cu oficierea ritualurilor cultului apelor, direct sau 
indirect, se oficiau ritualuri ale cultelor lunare, ale fertilităţii sau ale 
focului. Simbolurile duble sau triple ale unor obiecte, animale, semne, 
în cadrul aceleaşi culturi, demonstrează legătura dintre culte şi ritualuri. 
În situaţia în care nu se desfăşurau , pe parcursul săvârşirii ritualurilor 
cultului apelor, ritualuri ale cultelor lunare, ale fertilităţii şi fecundităţii, 
ale focului, prin folosirea acelor simboluri duble sau triple, ca auxiliare, 
se transmitea mesajul celorlalte culte, ceea ce reprezenta , indirect, 
oficierea celorlalte ritualuri. 

Legătura între apă şi Lună, fertilitatea acvatică sau lunară este 
demonstrată de următoarele simboluri duble sau triple: semnul pentru 
apă al populaţiilor amerindiene (are înscris pe el embleme lunare), 
perla, scoica, melcul, caracatiţa, lebăda, broasca, argintul. Apa –Luna –
fecunditatea a constituit, după Mircea Eliade, încă din vechime un 
ansamblu56 .Legăturile dintre aceste culte sunt rezultatele observării 
naturii de către om: declanşarea ploilor la schimbările de lună, 
producerea mareelor în funcţie de ciclurile lunare etc. La unele 
populaţii amerindiene din Mexic şi la irokezi, divinităţile lunare sunt şi 
divinităţi ale apelor, La australieni, boşimani, chinezi, personaje mitice 
cu structuri lunare provoacă ploaia57. Cel mai elocvent exemplu de 
legătură între aceste culte este mitul celtic „Oraşul Înghiţit de ape”. 
Oraşul Ys, situat pe malul mării, s-a confruntat cu o secetă îndelungată, 
care distrusese toată vegetaţia. Odată cu declanşarea mareei, asupra 
oraşului se abate o furtună năprasnică, care scufundă oraşul. În acest 
mit, oraşul bântuit de secetă reprezintă uterul steril, iar apa produsă de 
Lună,  care a înghiţit oraşul, are rol fecundator. Oraşul înghiţit trebuia 
                                                 
55 Mircea Eliade, op.cit., p. 191-192. 
56 Ibidem, p.184. 
57 Ibidem, p.159-161. 
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fecundat, după catastrofa secetei, şi prin această fecundare lumea era 
salvată58. 

La prima vedere, pare paradoxală legătura dintre apă şi foc. 
Oamenii cunosc faptul că focul se stinge cu apă. Tot oamenii au 
observat că focul produce apa, că acţiunile creatoare ale celor două 
elemente se învârt, ca într-un cerc vicios: căldura puternică a soarelui-
focul celest, în vremuri de secetă, aprinde pădurea. Prin arderea 
lemnului, seva copacilor se evaporă, se adună în nori, declanşându-se 
ploaia, care stinge focul. De asemenea, au constatat că, în actul 
dragostei, lichidul seminal se elimină, în urma „aprinderii” corpului, 
cuprinderii lui de o căldură puternică. După cum am arătat mai sus, 
alchimiştii susţineau că prin unirea elementelor contrastante ale apei şi 
focului se obţinea „focul fluid” sau „apa de foc”. Există simboluri 
comune pentru apă şi foc:: zig-zag-ul, tridentul, lebăda, boul alb, 
dragonul, şarpele, calul. După cum verdele este culoarea apei, roşul este 
culoarea focului. Omul a simţit instinctiv raporturile dintre aceste 
culori, drept analoge cu cele dintre esenţa şi existenţa lui. Viaţa în 
urcare pleacă de la roşu şi se deschide în verde. Populaţiile banbara, 
dagonă şi massi socotesc că verdele s-a născut din roşu59. În relatările 
din „Illiada”, referitoare la bătălia pentru cucerirea Troiei, cele două 
elemente s-au confruntat, aşa cum se confruntau grecii cu troienii. 
Interesantă este aici ideea că focul a devorat apele, nu apele au stins 
focul. În descrierea lui Titus Livius a luptei de la Fidenae, dintre romani 
şi coaliţia antironamă formată din veieni şi fidenaţi, cele două elemente 
au conlucrat în favoarea romanilor60. 
Toate exemplele date de noi mai sus, susţin ideea că apa-element 
primordial, prin larga gamă a simbolisticii ei, i-a determinat pe oameni, 
ca în săvârşirea ritualurilor cultului apelor, să ţină cont de toate 
binefacerile apei, să privească credinţa care-i îndemna să oficieze acest 
cult, ca un tot unitar. Numai credinţa în veşnicia de aici şi de Dincolo şi 
a misiunii oamenilor în menţinerea acestei veşnicii, i-a determinat pe 
oameni să combine culte şi ritualuri, în numele aceleaşi credinţe. 
 
                                                 
58 Jean Markale, Les Celtes et la civilization celtique, mythe et histoire, Payot, Paris, 
1970, p. 43. 
59 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, op.cit., vol III, p. 437. 
60 Georges Dumézil, Cele patru puteri ale lui Apollo, Editura Univers Enciclopedic, 
Bucureşti, 1999, p.144-153. 
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Fig. 1. Femeia cu braţele în cruce 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fig. 2. Omul care strigă 
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